
 

Anatomický model: Kůň 
 

Z historického pohledu je právě kůň tím nejdůležitějším zvířetem pro člověka. Vždy hrál obrovsky důležitou roli při lovu, 

při práci na poli, v dopravě, ve sportu a také ve válce. V dřívějších dobách byl také zdrojem masa, mléka a kůží. Mnoho 

jeskynních maleb zobrazuje právě koně a ukazuje je jako jeden z hlavních zdrojů potravy prvních lovců. Nejstarší praotci 

koní obývali severní polokouli. Nebyli větší než dnešní teriéři a měli (stejně jako dnešní tapíři) přední končetinu 

rozdělenou na čtyři články a zadní končetinu na tři, navíc všechny pokryty hustými chlupy. Dnešnímu koni se zachoval 

pouze prostřední článek, který nese celou váhu koně. Mimochodem lichokopytníci jako koně, osli, zebry a také nosorožci 

nemají klíční kost. 

Velikost koní se standardně udává jako tzv. výška v kohoutku, což je délka měřená ve stoje od země až po zátylek. Pokud 

je tato míra menší než 148 cm, hovoříme o ponících. V dnešní době žije na území EU okolo pěti milionů koní a na celém 

světě existuje více než 100 plemen koní a poníků. 

Koně nepatří mezi přežvýkavé býložravce. Na rozdíl třeba od krav mají totiž koně jen jeden žaludek. Mají ale zvětšené 

slepé střevo, které slouží jako zásobárna mikroorganismů. Tyto mikroby slouží k trávení celulózy a dalších uhlohydrátů a 

také jako zásobárna proteinů. Tento vztah koně a mikroorganismů proto označujeme jako symbiotický. Právě narozené 

hříbě váží okolo 45 kg a již hodinu po porodu umí samo chodit! Dospělý arabský hřebec váží okolo 550 kg, přičemž panují 

velké rozdíly ve váze i výšce mezi jednotlivými plemeny koní.  

 

Složení modelu 

Model složte dle obrázků na straně 3 v originálním návodu. 

 

Začátečník Pokročilý Expert 

16 min. 11 min. 8 min. 

Tvůj rekord: _ _ _ _ : _ _ _ _ min. 

 

Anatomie Koně – texty popisují obrázky na straně 4-5 v originálním návodu. 

 

Teeth zuby Skull lebka 

Trachea průdušnice Cervical vertebrae krční páteř 

Oesophagus jícen Vertebrae páteř 

Heart srdce Tail oháňka 

Metacarpus holenní kost přední končetiny Metatarsus holenní kost zadní končetiny 

  

Scapula kost ramenní Stomach žaludek 

Humerus kost pažní Pancreas slinivka břišní 

Radius kost vřetenní Kidney ledviny 

Ribs žebra Aorta aorta 

Pelvis kyčel Intenstine střeva 

Femur kost stehenní Diaphragm bránice 

Tibia kost holenní Lungs plíce 

 

Pool šíje Cheek líce 

Croup záď Muzzle tlama 

Loin bedra Neck krk 

Knee koleno Chest hruď 

Hock hlezenní kloub Belly břicho 

Fetlock spěnka Carpal joint karpální kloub 

Heel pata Hoof kopyto 



Koňské zuby 

Wolf tooth vlčí zub Molas stoličky 

Incisors řezáky Premolars třenové zuby 

Canine špičák   

 

Trávicí trakt koně 

Pharynx hrtan Rectum konečník 

Stomach žaludek Anus řitní otvor 

Caecum slepé střevo Small colon tlusté střevo malé 

Oesophagus jícen Large colon tlusté střevo velké 

Small intestine tenké střevo   

  

Koňská noha 

Large metacarpal kost holenní Third Phalanx kopytní kost 

First phalanx spěnková kost Proximal sesamoid sezamská kost 

Second Phalanx korunková kost Distal sesamoid kost střelková 

 

Běžné kopyto přední a zadní nohy 

Toe prst Sole chodidlo 

Quarter patka Bars postranní střelková rýha 

Heel pata Collateral sulcus boční strany střelky 

Apex of frog vrcholek střelky Angle of wall rozpěrka (konec stěny kopyta) 

Hoof wall stěna kopyta Bulbs rohové patky 

White line bílá čára Central of frog střední střelková rýha 

 
Oči Zuby - Dospělý kůň má něco mezi 36 a 44 zuby: vždy je to právě 6 předních řezáků a 6 třenových zubů nahoře a dole, 

dále 6 stoliček na stranách dolní i horní čelisti. Většina koní má také 4–6 špičáků umístěných mezi zuby třenovými a 

řezáky. Místo nich mohou být v koňské tlamě přítomny 4 tzv. vlčí zuby. Při žvýkání syrové potravy se zuby standardně 

opotřebovávají rovnoměrně. Pokud nastanou problémy, přichází ke slovu veterinář, který už nepatřičné jamky nebo 

výstupky obrousí. Za tím účelem je většinou nutné koně uklidnit sedativy. 

Jícen - Jícen propojuje tlamu a žaludek. Díky stahům a uvolňování svalů okol stěn trubice se potrava posouvá dolů 

směrem do žaludku. U dospělého koně měří jícen asi 135 cm.  

Žaludek - Zatímco dobytek potřebuje ke zpracování potravy hned několik žaludků, má kůň jen jeden malý ale vysoce 

funkční žaludek. V něm je potrava smíchána s žaludečními kyselinami a enzymy, které ji rozkládají. Koně však nemohou 

svůj žaludek nikdy zcela uzavřít, což může vést až k nepříjemným zdravotním komplikacím především v podobě koliky.  

Tenké střevo - V tenkém střevě dochází k největšímu objemu trávení rozložené potravy. Tenké střevo u dospělého koně 

dosahuje délky až 21 metrů. Nejrůznější přítomné enzymy pomáhají měnit cukry, škroby a proteiny na energii. Koně 

nemají žlučník, a tak játra neustále produkují určité množství žluči, která slouží k rozkládání tuků. 

Slepé střevo -Na rozdíl od krav nemají koně bachor, místo toho však mají 1,2 m dlouhé slepé střevo, kterému se také 

občas říká „slepá klička“. Místní mikroorganismy slouží k rozkladu celulózy, vlákniny a dalších polymerů, které se 

nepodařilo rozložit v žaludku ani v tenkém střevě.  

Tlusté střevo - Tento 3,7 metru dlouhý orgán se skládá z pravého ventrálního tračníku a pravého dorsálního tračníku. 

Hlavní funkcí tlustého střeva je příjem vitamínů a vstřebávání vody z procházející potravy. Všechno přebytečné se zde 

formuje do trusu, které tělo vylučuje v podobě známých koňských „koblížků“.  

Konečník - Konečník je pojmenování pro koncovou část tlustého střeva, na kterou navazuje řitní otvor. 

Řitní otvor - Otevřený konec trávicího traktu. Slouží především k vyměšování nestrávené potravy. Otevírání a zavírání 

řitního otvoru zajišťuje svěrací svalstvo. 



Bránice - Tato kotoučovitá svalová hmota se nachází na spodní straně hrudního koše a odděluje srdce a plíce od 

ostatních orgánů. Koňská bránice je podstatně větší než ta lidská, a tak výrazně pomáhá při dýchání. Jejími stahy a 

následným uvolňováním je zajištěna funkce plic. Bránici ovládá brániční nerv. 

Kostra - Kostra tohoto velkého savce se skládá z 205 kostí, oproti kostře člověka sestávající z 215 kostí. Koňská lebka 

obsahuje 37 jednotlivých kostí.  

Ledviny - Jako orgán vyměšovací soustavy slouží ledviny především ke zbavování těla nečistot a dalších nepotřebných 

látek. Stejně jako u člověka, jen ve větší podobě. 

Plíce - Koně mají dvě velmi silné plíce. Vzhledem ke své povaze běžeckých zvířat se na své svaly (jako jediný způsob 

obrany před predátory) zkrátka potřebují spolehnout. Obří plíce zajišťují dostatečný přísun kyslíku do svalů.  

Srdce - Koňské srdce váží okolo 4,5 kg, ve srovnání s ním je lidské srdce vážící 250–350 g drobeček. Také zde je velké 

srdce na místě z výše popsaného důvodu. Svaly ke své vysoké výkonnosti a spolehlivosti potřebují neustálý přísun 

kyslíku, který do nich přináší krev pumpovaná právě mohutným srdcem.   

Játra - Játra představují asi 1 až 1,5 % hmotnosti koňského těla, což znamená v průměru asi 5 kg. Lidská játra váží pouze 

1,2–1,5 kg. 

 

Věděli jste, že…? 
Proč člověk okovává koňům kopyta podkovami? 

Dnes se koně často musí pohybovat po terénech, pro které nebyla koňská kopyta stvořena, což způsobovalo koním 

značné zdravotní potíže, a tak musel zasáhnout člověk. Pomáháme koním tím, že je podkováváme. Kromě toho podkovy 

napravují také jakékoliv anomálie nebo problematické části kopyt, které by jinak způsobovali koním při pohybu 

problémy. Koňské podkovy ve tvaru písmene U jsou většinou vyráběny z oceli nebo hliníku, někdy můžeme vidět ale i 

podkovy plastové, gumové nebo kožené. Nejstarší podkovy, které známe, používali již starověcí Řekové ve čtvrtém 

století po Kristu.  

Jaká je délka života koní? 

Koně se dožívají průměrně věku mezi 20 a 25 lety. Existují však takové úkazy, jako byl třeba anglický tažný kůň „Old 

Billy“, který se narodil roku 1760 a dožil se neuvěřitelných 62 let.  

Kolik potravy a vody kůň spotřebuje? 

Základní poučkou je: 1 kg sena na 100 kg živé koňské váhy. Jelikož koně váží okolo 600 kg, jejich denní příděl potravy činí 

okolo 6 kg sena a 1 kg slámy. Navíc potřebuje asi 20–50 litrů čerstvé vody, kterou musí mít kůň permanentně k dispozici.  

Jaké tělesné teploty kůň dosahuje? 

Když je kůň zdravý, má tělesnou teplotu okolo 38°C, tzn. o stupeň víc než člověk (36–37°C). 

Jak dlouho nosí kobyla mladé a kolik se rodí na jeden vrh hříbat?  

Březost trvá u koní asi 11 měsíců. V jednom vrhu se rodí zpravidla jen jedno hříbě. Dvojčata jsou velmi vzácná. 

Jak rychle mohou koně běhat? 

Světový rekord drží černý kůň „Big Racket“, který obdivuhodnou rychlost 69,6 km/h dokázal udržet po celých 400 m. 

Tohoto výkonu dosáhl ve svých 4 letech v roce 1945. 

Jaký je světový rekord v největším nákladu dvou koní? 

V únoru roku 1893 dokázalo dvojspřeží utáhnout speciálně sestavený náklad o váze 43,5 tuny. Tento historicky nejtěžší 

náklad tažený dvěma koňmi tvořily klády vytěžených stromů. 
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